

我國成人教育的發展 與革新

黃富順

【作者簡介】

本文作者，雲林人。曾任國立台灣師範大學社會教育系所教授、國立中正大學成人及繼續教育研究所所長。現任國立嘉義師範學院校長。

摘要

本文探討近年來我國成人教育的發展與改革途徑。全文計分為歷史發展、實施的政策面與執行面、學術領域的發展、發展趨勢及革新途徑等五大部分。首先提出近年來成人教育的實施，可分為補習教育、成人教育的萌芽及發展、終身教育及學習社會建構等四個時期。實施情形則就基本教育、進修補習教育、短期補習教育、遠距教育、推廣教育、讀書會活動、高齡者教育、及婦女教育等八部分分別探討。學術領域的發展則從成教研究所設立、成教學會的推動及政府發展及改進計畫的實施提出，最後提出八項發展趨勢及七項革新途徑，包括：成人基本教育的實施宜採多元化方式、國中小補校的課程宜建立一貫制，並相互銜接、成教人員專業化亟待進行、加強中央與地方成教主管的統整與協調、充裕成教推展經費及設立新型態成人教育的機構等。

關鍵詞：補習教育、成人教育、終身教育、學習社會。

一、前言

終身教育，目前已成為世界教育改革的新趨向。它是各國教育改革的原動力，也是教育革新的指導原則。我國在此種世界教育思潮的激盪下，終身教育運動正如火如荼展開，蔚為一股新興的社會運動。終身教育，從橫向看，它包括正規、非正規、非正式的教育活動；自縱向而言，它涵蓋家庭、學校及社會教育。非正規、非正式教育的實施，主要在成年階段中進行，由成人教育中落實；而社會教育的重心，更是以成人教育為主。因此，成人教育近年來在我國的社會中甚受關注，其發展

正方興未艾。終身教育，強調教育延續於一生中。人生的每一階段，都需要教育，各有其重點。教育，已非兒童與青少年的專利品。

成人教育的產生，在我國社會中源遠流長，但正式有組織、有計畫的成人教育，則為近年來的事。成人教育名詞的使用及推廣，也是近十餘年來始逐漸的普及漸為人知。成人教育學術領域的發展，與其他教育領域相比，亦屬相當遲緩，一直到最近始行發展，而為教育學術領域中不可忽視的一環。

近年來，我國政府與民間均致力於教育改革。行政院特於民國八十三年成立教育改革審議委員會，網羅社會各界菁英，積極進行教育革新與改進的研究。歷經二年的研討，提出了三期諮詢報告書及總諮詢報告書，特別揭橥今後我國教育改革的五大方向為：教育鬆綁、不放棄每一個學生、提升教育品質、暢通升學管道及建立終身學習社會等。可見建立終身學習社會，為我國未來教育發展的願景，也是社會發展的目標。終身學習社會，將成為未來我國成人教育發展的方向。本文旨在探討我國成人教育實施的現況、發展趨勢與改革途徑，以期實現明日的教育願景。以下特就我國成人教育的歷史發展，成人教育實施的政策層面與執行層面、學術領域的發展、成人教育發展趨勢與革新途徑等分別探討如下。

二、我國成人教育的歷史發展

我國成人教育的事實，源遠流長，但有計畫、有組織的成人教育，則屬近十餘年來的事。尤其是民國七十年以後，始有明顯的發展。民國七十四年，國立台灣師範大學設置社會教育研究所，決定該所的宗旨以成人教育學術研究的重點之一，這是我國成人教育發展的重要里程碑。由於該所的設立，開設了「成人心理與學習」、「比較成人教育」、「成人教育活動設計」等的課程，成人教育的學術研究，正式進入了正規高等教育的機構，成為研究的主題之一。在該所的倡導之下，成人教育理念不斷在有關的刊物、期刊、專著中出現，逐漸廣為人知；同時成人教育的學術研究也在該所師生的推動下，逐步邁開腳步向前發展，引起整個教育學術界的注意，同時也引發了政府在政策上的關注，開啟了成人教育一連串的政策的訂定與實務工作的推展。

民國七十七年，教育部召開第六次全國教育會議，會中討論通過了各級各類教育長期發展計畫，其中第六案即為「社會教育發展計畫」，共分為七大計畫項目，第一個計畫即為「建立成人教育體系，達成全民教育及終身教育目標」。該計畫項目主要包括三項，即研訂成人教育基本法規、建立補習教育制度及建立空中教育制度等。在此一政策指示下，教育部乃於民國七十八年邀請學者專家及部、廳、局主

管組成專案小組，進行「社會教育工作綱要」的研訂。至七十八年四月，先後訂定發布四種與成人教育有關的計畫，包括老人教育實施計畫、婦女教育實施計畫、休閒教育實施計畫及台灣地區公立社會教育機構推行環境教育五年計畫。其後為促進成人教育的全面開展，又研訂「教育部獎勵及補助成人教育活動實施要點」，鼓勵成人教育有關活動的開展。

民國七十九年二月，教育部正式訂頒「社會教育工作綱要」，除總綱外，包括成人教育、家庭教育、文化教育、藝術教育、大眾科技教育、交通安全教育、圖書館教育、博物館教育、視聽教育等九項。在成人教育的部份，包括目標、範圍、實施策略、工作項目、權責區分、經費、評估等七項。綱要中指出成人教育的目標，在於增進成人生活基本知能，提高成人教育程度；訓練成人就業技能，提供職業新知，增進工作知能，適應其工作及轉業需要；培養成人具有保護環境、休閒娛樂之正確觀念與知能，以追求健康快樂之生活；協助成人充實生活內涵、調適生活轉變，以達成個人發展之目標。成人教育的範圍則涵蓋國民補習教育、繼續教育、職業教育、休閒教育、環境教育、老人及婦女教育。在實施策略上，提出經由各級各類學校、社教機構、大眾傳播機構、民間團體等途徑推廣之。至此，有關成人教育之目標、範圍及實施策略等大致確立。

民國八十年，行政院大力推動「國建六年計畫」，教育部各單位也紛紛提出要大力推展的工作計畫。社教司在司長楊國賜的領導下，提出「發展及改進成人教育五年計畫綱要」，是我國在成人教育方面第一個較完整、有系統的成人教育推展方案。該計畫奉行政院台八十教一三〇九八號函核定後正式施行。綱要內容包括計畫依據、成人教育現況分析與檢討、計畫目標、計畫範圍、實施策略、計畫項目及內容、實施期間、經費預算、預期效益及績效評估等十項，內容相當完整而週全。在此一計畫綱要的推動下，五年內各項成人教育活動陸續展開，是成人教育的發展時期。八十年十月，教育部為掃除文盲，提高失學民眾的識字能力，增進其基本知能，特別頒定「新民專案—加強成人基本教育五年計畫」，以年滿十五歲以上未達小學畢業之失學國民為對象，施以成人基本教育。

民國八十三年，教育部舉行第七次全國教育會議，其中第六分組議題為「推展終身教育」，其主要內容包括：(一)建構終身教育體系，落實整體教育理想；(二)開放正規教育機構，促進教育資源共享；(三)調整非正規教育制度，提供多元學習機會；(四)運用非正式教育途徑，普及全民終身學習風尚。所提內容雖名為終身教育，實則大部份為成人教育。可見，成人教育逐漸涵蓋在終身教育的名稱中。民國八十四年教育部發表「中華民國教育報告書—邁向二十一世紀的教育遠景」。在社會教育的

主要課題中列有「規畫生涯學習體系，建立終身學習社會」，以建立學習社會為依歸。

民國八十三年底，政府為回應民間教育改革的主張，特於行政院下成立「教育改革審議委員會」，羅致社會各階層的菁英代表為委員，包括政府官員、民間企業代表、學者專家、中、小學教師、校長等，由中央研究院院長李遠哲擔任召集人，進行我國教育改革的研究工作。歷經二年的研究，提出三期諮詢報告書及總諮詢報告書。在總諮詢報告書中，提出建立終身學習社會為我國教育改革的五大方向之一。終身學習社會是我國教育發展的遠景與美景。報告書中指出現代社會的幾個現象，促成了終身學習社會的來臨。包括：(1)個人生理壽命的延長，知能壽命的縮短；(2)知識與資訊量迅速膨脹，傳輸管道便捷、快速；(3)社會開放與民主，個人學習權受尊重，參與決策機會多，須具備廣博的知能；(4)社會富裕，個人對第二次接受教育的需求強烈。該報告書更具體提出建立學習社會的五大方向為：推廣終身學習理念、統整終身教育體系、學校教育配合改革、建立回流教育制度及行政措施的配合等。至此，推展終身教育，建立學習社會，已成為未來我國教育改革的方向，也是教育革新的願景。

民國八十五年教育部為延續先前的「發展及改進成人教育五年計畫綱要」，提出「以終身教育為主的成人教育五年發展計畫」。該項計畫的主要內容有十項，包括研訂及研修成人教育相關法規、強化成人教育機構、建立成人教育體系、建立成人教育人員專業培訓與任用制度、革新成人教育課程教材教法，因應成人學習需求；整合民間資源，共同辦理成人教育；利用多元媒體加強終身學習理念宣導，以建立學習網路；促進並鼓勵成人參與學習活動；開拓社會不利處境者學習機會，促進成人教育機會均等；加強成人教育研究、發展及評鑑工作的進行（教育部，民85）。由該項計畫來看，雖名為成人教育的改進與發展計畫，但仍在推展終身教育的大範圍中，配合終身教育的推展規劃。

民國八十六年，教育部提出「推展終身教育，建立學習社會」中程計畫，將成人教育的推展要項，融入了終身教育的範疇中。民國八十七年二月，教育部部長改由倡導終身學習最力的林清江博士接任。為要達成行政院教育改革審議會所提出的「建立終身學習社會」的教改主張，教育部乃訂定一九九八年為「終身學習年」，並提出「邁向學習社會白皮書」，發布一系列有關推展終身學習的政策與措施，正式展開學習社會的建構工程。

經由上述我國成人教育推展的歷史性追述，可以發現由於社會、政經、文化等外在因素的影響，成人教育的實施，各時期各有其重點。茲就近年來演變的經過，

將成人教育的實施歸結為如下四期：

(一)補習教育時期

在民國七十四年之前，成人教育的實施以補習教育為重點。補習教育，主要包括國民補習教育及進修補習教育兩大類。國民補習教育，由國中、國小附設補校辦理，以實施成人基本教育為主。進修補校，則由高中（職）及專科學校附設進修補校實施之。故此一時期的重點，在於各級補校數量的擴充，以及補校完整體系的建構。

(二)成人教育的萌芽及發展時期

此一時期自七十四至八十三年間，為成人教育在國內生根發展的時期。成人教育的名詞開始在台灣地區出現，成人教育期刊出版，各種學術研究陸續進行，成人教育活動逐漸推展。成人教育在此時期開始萌芽，並由於教育部各種成人教育發展計畫的推動而逐漸獲得發展。

(三)終身教育時期

我國終身教育理念的提出相當早。在民國六十九年所修正頒布的「社會教育法」中，第一條就明文揭示：「社會教育以全民教育及終身教育為宗旨」。但其後，終身教育理念並未在整個社會中生根發展。在此過程中，雖有若干學者為文鼓吹或少數著作的出現，但均未獲得普遍的回響。至民國八十三年的第七次全國教育會議，始正式將「推展終身教育」列為研討子題之一，這是終身教育受到政府機關重視的開始。民國八十四年教育部所發表的教育白皮書—「邁向二十一世紀的教育遠景」，亦提出「建立終身學習社會」的工作計畫。八十五年底行政院的教育改革審議委員會所提出的諮詢報告書及總諮詢報告書，亦有建立終身學習社會的專章探討，並以此為我國教育發展的五大方向之一。民國八十六年教育部提出「推展終身教育，建立學習社會」中程計畫，同年十月四日經行政院教育改革推動小組審議通過。

(四)學習社會的建構時期

民國八十七年，教育部為落實教育改革審議會的主張，訂定一九九八年為「終身學習年」，發布「邁向學習社會」白皮書，並提出十四項具體途徑及十四項行動方案。終身教育由理念的宣導，正式進入了具體推展的時期。成人教育也逐漸納入終身教育的領域中，成為其中的一環，且是極重要的一環。

三、我國成人教育的實施現況

要瞭解我國成人教育的實施現況，可從政策面及執行面著手。政策層面提供發展方向及執行依據，制度面及執行面則為落實政策或理念的具體步驟。茲分述如下

(一)政策面

有關我國成人教育的政策，由上述歷史發展的追述，可以獲得初步的瞭解。當前我國成人教育已逐漸納入終身教育的範疇中，成為其中極重要的一環。我們從最近教育部所訂定的有關終身教育推展計畫，可以清楚地瞭解，其中相當多的工作均屬成人教育的範圍。茲就下列四種重要的計畫或報告書加以分析，以瞭解當前成人教育在政策面的走向。

1. 行政院教改會諮詢報告書有關推展終身學習社會的部分：教育改革審議委員會的諮詢報告書中，有關終身學習的部分，分別在第二期及總諮詢報告書中。在第二期的諮詢報告書中指出，基於配合世界教育潮流、導正國人一次完成教育的偏差觀念、解決過份偏重學校教育所帶來的問題、贊回應及引導個人成長的強烈需求等，必須建立終身教育體系。並提出可朝向：(1)訂定終身教育政策、確立行政專責機構；(2)訂頒終身教育相關法令與辦法；(3)建立終身學習體系；(4)學校教育終身化之轉型；(5)發展回流教育，建構教育第二近路；(6)訂定脫盲計畫，改進功能性文盲知能，加強偏遠及弱勢族群的成人教育；(7)成立社區學院，提供社區民眾進修機會；(8)鼓勵企業員工進修，採取租稅獎勵措施；(9)培養全民終身學習習慣，提升生活所需各種知能（行政院教改會，民84）。在總諮詢報告書中，提出建立學習社會的五大方向，包括終身學習理念的推廣、終身教育體系的統整、學校教育改革的配合、回流教育制度的建立及行政措施的配合等（行政院教改會，民85）。其中除學校教育改革的配合外，其餘大多項目均與成人教育有密切相關，均屬成人教育的改進部分。其舉大者，包括正規、非正規、非正式統整機制的建立、家庭、學校、社會教育的整合、學習網路的建立、學習成效認可機制的建立、及成人回流教育制度的建立等。

2. 教育部「以終身學習為導向的成人教育中程發展計畫」：本項計畫係經教育部85,715台（85）社（一）字第八五五一九〇八號函核定。該計畫為期五年，自八十六會計年度至九十會計年度。預期要達成的目標為：(1)降低文盲人口比率至2%，達已開發國家指標；(2)提供成人多管道及多樣化的教育機會，使受教成人人數達百分之三十以上；(3)逐步增加空中及開放教學受教人口，達成50%成人人數經常受教於各類型空中及開放教學活動；(4)提升就讀高中職、專科進修補習教育人口，達目前的1.5倍，並提高品質；(5)所有成人教育專業人員，均輔導參與成人教育專業訓練或在職進修；(6)編印成人自學教材、活動規劃及學習資源手冊共十五種；(7)輔導直轄市及每一縣市成立成人教育資源中心；(8)辦理國際及兩岸成人教育研討會每年

一次，建立合作交流機構十五個。促進國際及兩岸成人教育交流，提升我國成教研究水準；(9)輔導設立成人教育發展基金會，支持及推動成人教育發展活動。主要的工作項目共有十項，包括法規、機構、人員任用培訓、課程教材教法、資源整合、網路學習、弱勢團體的學習、成人基本教育、研究發展及評鑑工作的改進與發展。

3.教育部「推展終身教育，建立學習社會」中程計畫：該計畫經行政院教改推動小組於八十六年十月審議通過。計畫期程自八十六年七月至九十一一年六月。該計畫的目標在於培養國人終身學習理念、增進終身學習機會，配合改革學校教育，妥善規劃行政配合措施、健全終身教育師資、改進課程、教材及教法、建立回流教育制度及建立終身教育完整體系等。其主要的工作項目包括建立終身教育法制、培養國人終身學習理念、統整終身教育體系、增加終身學習機會、建立回流教育制度，營造「第三教育國道」、改進成人教育課程、教材及教法、妥善規劃行政配合措施、進行終身教育之有關研究及評估、及配合從事學校教育的改革等。

4.邁向學習社會白皮書：教育部為積極推展終身教育，建立學習社會，乃訂定一九九八年為「終身學習年」，並提出「邁向學習社會」白皮書，明確宣告政府在終身學習年具體要推動的工作，這是一項有關建立學習社會的政策性宣告。該報告書主要分為四部分，即我國邁向開發國家的挑戰、開發國家的教育願景、我國建立終身學習社會的具體途徑以及附錄等。在第一部分，我國邁向開發國家的挑戰中，指出我國在經濟奇蹟、社會富裕之後，面臨了持續提升國家競爭力的挑戰、人文關懷的失衡、國際化的挑戰、個人發展機會的提供等問題，教育正是因應或解決這些挑戰的重要手段。在第二部分開發國家的教育願景中，指出未來的社會必定是終身學習的社會，而教育的制度也將展現與現在不同的新面貌。終身學習社會的發展目標，包括鼓勵追求新知、促成學校轉型、鼓勵民間參與、整合學校內外的教育體制、培養國際觀及地球村知能、激發學習型組織的潛能，保障全民學習權及認可全民學習成就。第三部分，係提出建立終身學習社會的具體途徑，包括建立回流教育制度、開闢彈性多元入學管道、推動學校教育改革、發展多元型態的高等教育機構、推動補習學校轉型、鼓勵民間企業提供學習機會、發展各類型的學習型組織、開拓弱勢族群終身學習機會、整合終身學習資訊網路、加強民眾外語學習、成立各級終身教育委員會、完成終身學習法制、建立認可全民學習成就制度、加強培育教師終身學習素養。第四部分為附錄，提出在終身學習年要推展的重要措施，共計十四個方案，包括全面整合學習資訊、研究試辦發行終身學習卡、放寬入學管道與調整課程教學、推動企業內學習組織，結合圖書館推動讀書會活動、建立回流教育制度、普設終身學習場所、推廣全民外語學習、推動公務人力學習型組織、推展矯正機構

內學習型組織、推展學習型家庭、學習型社區、統整相關法規、研訂終身教育法、研究建立學習成就認可制度方案等。

由上述我國成人教育政策層面的分析，可以發現現階段我國成人教育推展的重點係以「推展終身教育，邁向學習社會」作為政策的重點，將成人教育融入於此一大的政策架構中，從終身教育的觀點來建構成人教育的實施。換言之，係以整體、宏觀的觀點來規劃成人教育的實施。蓋教育是整體的、一貫的、不能分割為片斷而各自獨立的部分。此種做法，實為一種進步的象徵。目前我國成人教育的重點，乃在全面配合終身學習年的到來，以及「邁向學習社會」白皮書所勾劃的要項，朝向回流教育制度的建立、補習學校的轉型、學習型組織的建立、學習卡的發行及學習成就的認可等方面進行，這也是當前我國成人教育的重點工作。

(二)制度面及執行面

政策面規畫了我國成人教育的重點及發展方向，制度面及執行層面，則在於將政策的重點予以落實，確實付諸實施。因此，整個制度面及執行層面更關係到實際的績效。在制度面及執行層面上，近年來主要的發展及重點可以歸結如下各項：

1. 加強實施成人基本教育：為使早年失學的國民能有接受基本教育機會，加強成人基本教育一直是近年來政府推展成人教育的重點工作。所謂成人基本教育，係指為已超過基本教育入學年齡者所提供的一種補救性質的教育活動。其內涵通常包括識字及基本技能的學習。由於我國的義務教育年限為九年，故成人基本教育的範圍應包括國中及國小兩階段。目前辦理成人基本教育者，計有成人基本教育班、國小補校、國中補校等三種類型。

(1)成人基本教育班：政府為掃除文盲，特於民國七十九學年度訂定辦法，鼓勵學校、社教機構、民間組織等開辦成人基本教育班，以「識字」教育為重點，並包括一些生活基本知能的傳授。每班為期二個月，每週授課六節。施教場所以學校居多。修業三期者，可轉入國小補校高級部繼續就讀。所需經費由教育部補助，每年受教人數達三、四萬人次。

(2)國小補校：附設於國民小學內，分初、高兩級。初級部修業一年，高級部修業二年，修讀期滿可取得國小畢業資格。國小補校免收學費，其教科書由政府免費提供。教師類皆由國小教師兼任。授課時數每週十二節，每週上課三天，於隔天的夜間實施，每次四節，一週共十二節。

(3)國中補校：招收年滿十五歲以上具有國小畢業或同等學力之民眾，免試入學。國中補校附設於國民中學內，每週上課六天，每天四節，一週共二十四節。教材採用國中課本，教師亦類皆由原校教師擔任。修業三年，成績及格者，可取得國中

畢業之資格證明書。

為加強成人基本教育，提供失學民眾接受基本教育機會，教育部曾於民國八十年訂定「新民專案—加強成人基本教育五年計畫」，其重點工作為研訂失學國民識字標準、逐步增設國中、國小補校達到每一鄉鎮至少有一所的目標、建立失學國民檔案、修訂國小補校教科書、研訂補校課程標準大綱、辦理教師研習活動、輔導各縣市成立成教輔導團，辦理教學觀摩、購置適合成人學生使用之課桌椅，訪視國中、國小補校及成人教育班；錄製宣導短片，鼓勵失學國民就讀、編印補校基本教材等。以上工作要項，大多在五年中陸續實施或完成。例如識字標準已於民國八十三年研訂並發布，其標準為一般民眾能識得一千六百八十字及會作簡單的應用文者。國民中、小學補校課程標準大綱已於八十五年訂頒，其他如補校教科書的修訂及補充教材的編訂，均已付諸實施。補校及成人基本教育教師的研習活動，更是每年經常在成教研究所、教師研習中心及各縣市分別展開。同時國中、國小補校的校數已呈現大幅增加的現象。八十五學年度止，共開設成人基本教育班一千五百四十七班，受教學員三萬七千七百七十五人。而國小補校數也由七十九學年度的一三八校，增至八十五學年度的三百六十四校；國中補校也由七十九學年度的一百六十四校，增至八十五學年度的二百八十校（教育部，民86）。無論是成人基本教育班、國小補校及國中補校，其校（班）數均呈現大幅增加的現象。

2.辦理進修補習教育：進修補習教育，旨在提供在職青年進修，授予其職業知能，陶冶職業道德，從而提高其人力素質，增進生產能力為目的。進修補習教育分高中（職）及專科二級，分別由高中（職）及專科學校附設進修補習學校實施之。

(1)高中（職）進修補習學校：以招收國中畢業或具同等學力者，修業三年。於夜間施教，每週六天，每晚四節。高中進修補校分自然及社會兩類。高職補校則包括商業、家政、海事水產、工業、農業等類科。修業期滿，成績及格，經主管教育行政機關舉行資格考驗，及格者可取得高中、職畢業之資格。八十五學年度共有高中補校三十九所，學生五千七百六十八人；高職補校二百二十四所，學生十五萬九千一百四十三人（教育部，民86年）。

(2)專科進修補習學校：自民國六十六年開始辦理，由公私立專科學校附設專科進修補習學校實施之。修業三年，於夜間或週末的時間施教，或採空中教學方式實施。學生修業期滿，成績及格，可取得二年制專科學校畢業資格。專科進修補習學校開辦初期，原只限於公立大專學校附設辦理，故原先只辦理工業、商業及行政三類。工業類係由當時的台北工專、雲林工專及高雄工專附設，現三所學校均已改為台北科技大學、虎尾技術學院及高雄科學技術學院，仍繼續附設工專補校或提升為

進修補習學院；商業類係由台北商專、台中商專及成功大學附設辦理，採空中教學方式辦理；另台中商專亦辦理週末時間之商專進修補校。行政類原由政大附設，自八十一年後改由空中大學附設，亦採空中教學方式實施。

由於在職青年，對於專科層級之進修教育最感迫切需要，教育部乃於八十四學年度起，開放私立專科學校附設專科進修補校，提供在職青年進修，計有和春工商、高苑工商、環球商專、永達工商、景文工商、中州工商、美和護專、東方工商、遠東工商、吳鳳工商、精鍾商專、復興工商、醒吾商專、親民工商、樹德工商、嶺東商專、南開工商等十七校申請辦理。八十六學年度更大幅開放，陸續有崑山技院、萬能工商、中國工商、中華工商、正修工商、龍華工商、德明商專、致理商專、東南工專、台北商專、勤益工商等十一校申請辦理。故截至八十六學年度止，專科進修補校已增至三十六所，其中採空中教學者，計有四所，其餘三十二所均採到校上課方式辦理。截至八十五學年度止，共有學生三萬四千一百四十三人。預計八十六學年度的再度開放申請設校，學生人數將更大幅遽升。專科進修補校學生，修業期滿，成績及格，依規定須經教育行政機關的資格考驗，及格者始能取得二專資格。自八十四學年度起，由於立法委員的主動修法，資格考驗已被取消，形成目前專科補校不必資格考驗，但高中（職）補校以下均須參加資格考驗的現象，亟待解決。目前附設有大學進修補習學院者有國立高雄科學技術學院一所。另國立台北科技大學、虎尾技術學院亦考慮申請設立。

3. 調整短期補習教育：短期補習教育由短期補習班辦理之。短期補習班可由學校、機關、私人設立，以補充國民生活知識，傳授實用技藝為目的。學生入學沒有任何學經歷的限制。修業期限自一個月至一年六個月不等，視所習科目及教材內容而定。上課時間極具彈性，可在白天、夜間、週末實施，亦可採按日制、間日制等，一般以在夜間實施居多。學生修業期滿，成績及格，可由補習班發給結業證明書，但不具任何學歷之證明。

目前短期補習班的設立以私人居多。就課程而言，以語文及職業類居多。目前全國共有短期補習班四千二百六十六班，其中文理類有二千七百二十四班，技藝類有一千五百四十二所。技藝類中，商業類有三百八十四班、家政類三百八十六班、藝術類四百八十一班、資訊類一百四十四班、工業類有六十四班、運動類有二十三班、其他類有六十班。學生數達一百五十萬零五千四百九十四人（教育部，民86）。短期補習教育，以提供民眾增進生活及職業知能為主。依據教育部八十七年所公布的「邁向學習社會」白皮書的構想，教育部輔導短期補習班，調整轉型為終身學習中心之構想。未來如果此項構想能夠實現，短期補習教育將展現新的面貌。

4. 加強遠距教育：遠距教育係指由教師與學習者在空間阻隔下，藉由函授或其他型態之科技媒體（如廣播、電視、衛星、電腦、電子郵件等）而得以進行學習的教育方式。國內目前有關遠距教育的實施，有藉由電視、廣播、網路等方式進行，大多屬於非正規的成人教育，而其中較具組織規模及正式學歷者，當屬空中學校。目前的空中學校計有二大類，一為空中專科學校，另一為空中大學。空中專科學校，屬補習教育性質，目前計有台北商專、台中商專及成功大學附設辦理，共有學生二萬六千二百九十七人。空中大學依大學法第七條規定設立，係屬正規的成人高等教育學府。目前計有國立空中大學及高雄市立空中大學二所。另台北市立空中大學則正積極籌備中。國立空中大學，目前設有人文、社會科學、商業、生活科學、公共行政及管理與資訊等六系，全修生共二萬九千三百一十人，選修生九千六百四十二人。高雄市立空中大學自八十六年二月正式設立招生，將開設文化藝術、外國語文、大眾傳播、工商管理及法政等系，現有選修學生二千七百人。

另行政類的空中專科進修補校係於民國六十六年開辦，由國立政治大學附設辦理，旨在提供在職公教人員進修，以提高公務人員素質。自民國八十一年八月起，移由國立空中大學附設辦理，其施教方式與空中商專補校類似。目前共有學生七千六百七十八人。遠距教育的優點，在於可以突破時間及空間的限制，未來在我國邁向學習社會的發展過程中，將更具重要。尤其是透過網路的教學，目前已為正規高等院校所採行，成為大學院校正式課程的一部分，未來其潛力無窮。

5. 大學院校推廣教育的擴展：大學院校辦理推廣教育，係由大學院校開設實用課程提供一般社會青年就讀。一般可以分為學分及無學分兩類。授予學分之課程，須具有高中（職）之學歷，累積規定之學分，可獲得學位。非學分的課程，則沒有學歷資格之限制。目前大學院校所辦理的推廣教育大致可分為九大類：文、理、法商及管理、農、工、醫事與海事、教育、資訊及其他，其中以文、法商及管理、教育、資訊等四類之學生人數較多。文科方面，以語文課程為主，尤其以英、日語居多；法商及管理類，以企管課程為首；教育類，則以中、小學教師進修為主，十二所師範院校為主要辦理單位。資訊類，是目前快速發展的課程，以電腦的學習為主，幾乎每校均有辦理。至於辦理的方式，以採寒暑假定期進修班、短期或臨時講習班及夜間或週末進修班等三種方式居多。

依據民國八十六學年度的統計，大學院校除師範院校辦理甚多中小學教師進修的班別外，其他辦理較多推廣教育班別的學校為靜宜（九十六班）、中山（五十六班）、世新（四十四班）、文化（四十三班）、逢甲（三十班）、東海（二十四班）、中華（二十三班）、義守（二十班）、長榮（二十班）等，可見仍以私立學校

辦理較多。八十六學年度，除師範院校外，其餘各大學院校共辦理推廣班六〇三班，參與學生達三萬餘人（教育部高教司，民86）。

6. 辦理讀書會活動：讀書會是近年來迅速崛起的一種自動自發的民間學習活動，已成為「邁向學習社會」重要的一環。讀書會，係由一群人定期聚會，針對一個主題或問題進行有計畫的學習。讀書會是最能彰顯成人自動、民主及相互學習的教育特質的組織。近年來，由於受到政府的鼓勵與支持，特別是教育行政機關及文建會等的關注，各種領導人培訓活動經常舉辦，博覽會活動也次第舉行。因此，讀書會有如雨後春筍，迅速擴充，全國有數千個之多。每一讀書會成員通常以11至20人最多，每週聚會一次，在週一至週五的晚上選取一天進行，每次約二至三小時，地點則以選在學校或圖書館居多，主題內容以自我成長、親子關係、人際關係居多，參與者的年齡以三十至四十歲較多，成員通常以女性為主體，職業以家庭主婦居多。有特定領導人者，約佔四分之三，經費則以會員收費為主（邱天助，民84）。教育部新近公布的「邁向學習社會」白皮書，在行動方案中亦有「結合圖書館推動讀書會活動方案」，提出未來將輔導每一村里至少成立一個讀書會，並提出要認同讀書會的學習成效。其行動步驟，包括：(1)鄉鎮市區圖書館體系在其服務轄區內推動讀書會；(2)學校圖書館依其學區輔導成立讀書會；(3)推展讀書會活動至各部門；(4)獎勵民間團體全面投入讀書會運動（教育部，民87）。在「邁向學習社會」白皮書政策的推動之下，未來讀書會的活動將更趨發展，成為台灣地區最普遍的學習團體，為書香社會、祥和社會奠定良好的基礎。

7. 高齡者教育的實施：由於人口壽命的延長，台灣地區社會老化的現象正加速進行。目前台灣地區六十五歲以上的老人人口已達一百六十九萬人，約佔百分之八，預估至公元二〇二五年，將佔16.5%（中國時報，86.9.30）。因此，老人人口的急遽增長，已是一項不爭的事實。由於老人人口的增多，也連帶促進了老人教育的迫切需求與發展。其主要原因在於現在的老人具有三項與過去老人所不同的特徵，即健康良好、教育程度高及經濟有保障。基於這些特徵，而使得他們熱衷追求教育，踴躍參與學習活動。因此，老人教育活動，近年來迅速發展，各地區老人大學、長青學苑、松柏學苑、遐齡學苑等有如雨後春筍，紛紛應運而生。這些老人教育組織，大都為民間所設立，如各地老人會或老人教育協會類皆設有此種學習組織。由政府部門所設立的，則主要為教育及社政二單位所辦理。此外，各地區大學院校的推廣教育部門亦有開設老人教育的課程，提供高齡者就讀。為鼓勵老人參與學習活動，教育部更於八十七年宣佈對六十五歲以上老人參與空大及空中專科學校免收學費，同時亦鼓勵各大學院校的推廣教育課程亦採同樣的措施。這是一項明智的政策

，它不但顯示對老人教育的關注，更是一項實質激勵的措施。蓋老人參與學習活動，有時常因付不起或不願付費而造成參與的障礙。預期今後老人教育在此一政策激勵之下，當會有更蓬勃的發展。

8.婦女教育的開拓：台灣地區對於婦女成人教育，目前尚無專責機構，一般皆列入成人教育中同步實施。目前辦理婦女教育活動，大多在教育、農政及社政體系中進行。在教育體系中，婦女教育納入補習教育、空中教育及大學推廣教育中實施。在農政體系中，主要由農會的農事推廣班推動，辦理各種婦女的成長、研習活動。其主要的對象為農村婦女。社政單位在民國六十年代，亦以一般家庭主婦為對象，推展「社區媽媽教室」。這些課程內容，主要以親職教育、衛生保健、休閒娛樂、手工藝與家政指導為主。近年來，此一活動擴展到社區家庭教育，兼顧不同族群婦女的特殊需求。此外，民間組織對婦女教育的推動，更屬功不可沒。包括「婦女新知」、「晚晴協會」、「婦女救援基金會」、「主婦聯盟」等婦女團體，亦均熱衷於婦女教育機會的提供，是婦女教育實施的重要層面。不過這些團體所辦理的婦女教育，較偏向有關婦女意識覺醒方面。最近，社會青少年問題日趨嚴重，犯罪年齡層日漸下滑，婦女與親職教育問題再度備受關切，未來婦女、親職教育將是政府推展的重點。在婦女教育方面，如何有效整合政府與民間資源及提升品質，亦是未來推展婦女教育要解決的課題；而特殊婦女族群的教育如何落實，亦有賴政府與民間的共同努力。

四、成人教育學術領域的發展

我國成人教育學術領域的發展，與其他教育領域相較，顯然是較為遲緩的。在民國七十四年之前很難看到「成人教育」一詞，也沒有探討成人教育的專文，或成人教育的相關論著，在整個學術領域中，呈現一片荒蕪。這種現象至民國七十四年之後，始逐漸改變，隨著國立台灣師範大學社會教育研究所的設立，成人教育的課程正式在正規教育體系中出現，成為被探討的主題之一。從此，成人教育的專著、研究、論文等逐漸出現，成人教育名詞亦逐漸為人所熟知，成人教育也逐漸成為教育學術領域的一環，而有逐漸擺脫邊陲地位的現象。此種改變，與成教所的設立、成教學會的成立及政府一連串成教發展計畫的實施有密切關連。

(一)成人教育研究所的設立

國立台灣師範大學社會教育研究所於民國七十四年設立，以成人教育作為該所的探討重點之一，並開設「成人心理與學習」、「成人教育教材教法」、「成人教育活動設計」、「比較成人教育」等課程，鼓勵研究生進行有關成人教育主題的研

究，開啟了成人教育研究的先河，這是成人教育學術領域在台灣地區生根的開始。至民國八十二年，國立中正大學及高雄師範大學均同時成立「成人及繼續教育研究所」及「成人教育研究所」，專門以成人教育作為研究重點。從此，成人教育學術領域在該二所師生的投入後，積極展開，有很多的研究進行，學術專著及論文不斷地出現，各種國內外學術研討會也陸續舉辦，成人教育學術發展有欣欣向榮的現象。至八十五年，台灣師大社教研究所設立博士班，而中正大學的成人及繼續教育研究所及高雄師大成教所，也核定自八十七學年度起開始設立博士班。因此，成人教育的學術研究體系，可說已建構完成。八十八學年度，並將有國立暨南大學設立成人教育研究所，玄奘人文及社會科學院也將自八十八學年度開始設立社區及成人教育系，中正大學也預定自八十九學年度設置成人教育系。這些系所的增置，對成人教育研究及人才的培育，均將有重大的影響。未來成人教育學術領域，由於有更多的人才投入，預期將會有新的發展出現。

(二)成人教育學會的推動

成人教育學會於民國七十九年十一月成立，這是結合成人教育研究及實務工作人員的專業性民間團體。該學會成立之後，即熱心於推動成人教育的學術研究，進行國際交流及出版專著等，並定期出版「成人教育」雙月刊。在學術研究方面，由該會所負責進行的專案研究，包括「我國大學院校辦理成人教育可行性研究」、「大陸地區成人高等教育研究」、「設立婦女教育會館可行性研究」、「國民中小學辦理成人教育之研究」、「我國成人學習需求研究」、「我國成人識字教育的研究」、「空中大學學位授予問題研究」、「台北市成人教育實施現況與需求研究」、「我國失學國民脫盲識字標準及脫盲識字字彙之研究」、「成人教育師資專業培訓課程規劃之研究」、「大陸地區大學成人教育辦理現況之研究」、「研訂終身教育法可行性之研究」、「台北縣設置社區學院可行性之研究」等數十種之多。此外，為便於資料流通及研究工作的進行，該會並結合海峽兩岸及香港成人教育學者編印「兩岸三地中文成人教育資料彙編」一書，提供兩岸三地成教資訊。民國八十四年，該會網羅國內成教學者編印「成人教育辭典」，對成人教育名詞的統一及研究工作的進行，亦有相當的助益。在國際及兩岸學術交流方面，該學會成立後，即申請加入全球性及地區性成人教育組織，並參與活動。目前已申請加入的國際性組織有「國際成人教育協會（ICAE）」、「亞洲及南太平洋成人教育總會（ASPBAE）」、「東亞成人教育論壇（EAFAE）」、並加入美國成人及繼續教育學會（AAACE）。在兩岸交流方面，已辦理兩岸成人、老人、基本教育等四次學術交流活動，並組團前往大陸北京、東北、福建、上海、山西等地展開學術交流。在專

著及出版方面，該學會自成立後，每年均出版成人教育專書一冊，迄今已出版八輯，包括「老人教育」、「婦女教育」、「中國大陸的成人教育」、「大學成人教育」、「有效的成人教學」、「成人教育專業化」、「終身學習與教育改革」、「回流教育」等，對成人教育學術領域的發展有重要的貢獻。此外，該會成立後，即在八十年五月發行「成人教育」雙月刊，報導成人教育訊息、提供研究心得發表及經驗交流、分享的機會，並介紹新書及最新資訊等，是台灣地區目前最受矚目的成人教育期刊。因此，成人教育學會的成立，對我國成人教育學術研究，頗具貢獻。

(三)政府有關成人教育發展及改進計畫的實施

為發展及改進成人教育，教育部自八十一年開始，即訂定各種成人教育的發展及改進計畫，包括民國八十一年開始的「發展及改進成人教育五年計畫」、民國八十五年的「以終身教育為主的成人教育中程發展計畫」、民國八十六年的「推展終身教育，建立學習社會中程計畫」、民國八十七年的「邁向學習社會白皮書」。在這些發展及改進計畫的推動之下，而有成教所的成立、成教資源中心的設立、成教研究中心的附設及各縣市成教中心的出現。而在各該計畫中，均列有成人教育研究一項，積極鼓勵及獎勵有關成人教育的研究事宜。教育部並採取委託或經費補助的方式，鼓勵研究工作的進行。例如民國八十一年，教育部就曾委託學者專家對北高兩市及台灣省各縣市的「成人教育現況、需求及可行模式」進行全面性的研究。台灣地區成人教育的研究得到教育部支持或補助的不下數十種。可見教育部各種發展與改進計畫的實施，對成人教育學術及研究的發展，具有相當重要的幫助。

五、我國成人教育的發展趨勢

以上分別就近年來我國成人教育的實施現況作簡要的探討。茲就近年來我國成人教育的發展，歸結其主要趨勢如下：

(一)由成人教育至終身教育

就成人教育的發展而言，民國八十五年之前，以成人教育本身的實務與理論為主；至八十五年之後終身教育、終身學習的思潮逐漸在社會中生根發展，此時的成人教育已逐漸納入終身教育範疇內，配合整體教育的發展。八十七年度，教育部「邁向學習社會」白皮書公布，成人教育已涵蓋在建立終身學習社會的發展目標下，成為其中重要的一環。這是成人教育發展重點與方向的改變。

(二)成人基本教育仍為推展的重點

成人基本教育，自民國七十五年成人教育積極推展以來，一直受到重視，成為實施的重點。從「新民專案」、「五年發展及改進計畫」到「推展終身教育，建構

「學習社會」、「邁向學習社會」白皮書等，均列有加強辦理成人基本教育一項。歷年來，在實務及執行層面上，成人基本教育班、及國中、國小補校也不斷地增設，識字標準及字彙並已公告，各地區域成人基本教育教材也陸續編製完成。歷年來受教失學民眾每年均達二、三萬人，其成效有目共睹。行政院教育改革審議委員會及邁向學習社會白皮書中，亦均強調要使我國的文盲率下降至2%，故成人基本教育未來仍將為實施的重點。

(三)性質由「補救」到「繼續」

早期成人教育的推展，係屬一種補救及補充的性質，為失學國民或過去失去教育機會者提供一種補救或第二次教育的機會，故整個成人教育的推展以補習教育為重點。其後隨著成人教育範圍的擴大，成人教育的內涵逐漸被瞭解，成人教育為充實個人生活及工作知能所必需，是個人繼續成長的重要因素。學習成為個體在人生各個階段的一種基本人權。在最近公佈的「邁向學習社會」的白皮書中，明示揭示此種主張與看法，這是一種進步的現象。因此，成人教育是一種繼續性質的教育，學習為個人的基本權力，已逐漸獲致共識。

(四)學術研究體系建構完成

成人教育的學術研究，自民國七十五年台灣師大設立社教所開始奠下基礎，至八十二年中正大學、高師大成教所成立，而逐漸充實，至八十五年八月台灣師大社教所設立博士班，八十七年中正大學、高師大成教所亦設立博士班，整個學術研究體系的建構已臻完成。未來隨著其他大學成教所、成教系的設立，成人教育學術領域及人才培育的進一步發展，應可預期。

(五)兩岸成教交流熱絡

兩岸間成人教育的交流活動，隨著兩岸政治情勢的和緩而逐漸穩定的發展。民國八十二年，兩岸首開成人教育學術交流之先河，其後類似的交流活動分別在兩岸間舉行，包括研究的合作、著作的交流、期刊的交換、人員的互訪及實務工作經驗的分享等，對兩岸學術及實務工作均互有助益。

(六)國際成教交流活動頻繁

在近十餘年來成人教育在我國的發展過程中，有一項明顯的事實就是與國際成教的交流持續不斷，不但可以分享他國經驗，更可使我國的成教發展能緊扣國際發展趨勢，而與之並駕齊驅，隨時掌握國際脈動。十餘年來，我國參加了各種全球性、地區性、或雙邊性成教活動，也曾在國內辦理甚多國際性的成教活動，或邀請國際間著名的學者來訪，作短期的訪問講學，提升了我國成教在國際間的地位與水準。

(七)遠距教育範圍更加擴大

早期遠距教育的推展，係以空中教育為主，主要採取電視、廣播等方式進行。故隔空教育以辦理空中學校為主，包括空中大學、空中商專、空中行政等進修補校。近年來隔空教育的範圍已擴大到各種遠距的學習，包括網路學習，電傳視訊、電子郵件等，使民眾的學習更加便捷，學習機會更為增加，參加學習人口更多。

(八)老人教育持續發展

由於社會迅速的高齡化，老人人口的急遽增加，老人受教需求的強烈，近年來老人教育持續發展，由各地區教育、社政等提供的老人教育機會相當多。連帶的在老人教育的研究上，也不斷地進行，包括老人教育需求、學習動機、教育參與、教育態度、發展任務……等，充實老人教育文獻，並解決老人教育的實務問題，引領老人教育的正確發展。未來隨著社會的高齡化，此一趨勢將更加明顯。

六、我國成人教育的革新途徑

近年來，我國成人教育發展確實有相當的成就，但不可諱言地，也存在著若干發展上的問題，有待改進與革新。茲就目前成人教育有待改進之處歸結如下：

(一)成人基本教育的實施宜採多元化方式

降低我國的文盲率，一直是近年來成人教育的推展重點。行政院教育改革審議委員會，提出要把我國的文盲率從目前的6%下降至2%。但目前成人基本教育的實施，僅採國民補習學校或成人基本教育班的型態，可能難達預期目標。因這兩種方式皆屬到校上課方式，可能無法吸引更多失學民眾前來就讀。成人基本教育的實施，應採多樣化的方式進行，包括自我導向學習、配對學習、隔空教學及與企業機構的合作等，多管齊下，方能有效降低我國文盲率，而達先進國家的水準。

(二)國中、國小補校的課程宜建立一貫制並相互銜接

目前補習學校體系，雖已建立由國小、國中、高中（職）、專科而至大學層級，形成完整的體系。但是各級之間的銜接顯然極待加強。尤其是國中、國小階段，同屬國民義務教育階段，課程應採一貫制，內容更須相互銜接。但目前國小、國中補校的課程，有相當的落差存在，二者內容未能銜接，讀完國小補校者，無法繼續就讀國中補校。故失學民眾無法依補校系統循序而上，俾接受第二次教育的機會，亟待改進。

(三)進行補習學校的調整與轉型

過去的補校教育，負擔補救與補充的功能，目前除國中、小補校外，它扮演了提供生活與工作新知的功能，是個人的第二次教育機會，也是回流教育重要的一環

。因此，補習教育宜調整為繼續或進修教育的機構，改進課程內容與教學方法，改變入學方式，排除入學的阻礙，使之真正發揮回流教育的功能，擔負第二次教育機會的作用。此外，「補習」兩字也不適合轉型為新角色的進修學校，宜儘速修法將「補習」兩字廢除，補校更名為進修或繼續學校。

(四)成教人員專業化亟待進行

成人教育既為一門專業的學門，無論是實務人員或教學人員均宜有專業的訓練，才能因應需要，發揮高度的效果。目前擔任成人教育的實務人員，無論是活動規劃、推廣或評鑑人員，均未經專業的訓練，影響效果的發揮；而教學人員亦普遍缺乏成人教學的專業訓練，亟待施以在職訓練，才能發揮教學的效果。因此，基於成人教育績效的提升，教學效果的發揮，成人教育人員專業化的工作亦亟待進行。

(五)加強地方與中央成人教育主管機關的統整與協調

目前有關成人教育的推展，常有中央一頭熱，地方不太關心的現象。中央經由各種計畫的推動，而積極推展；地方則未有相對的配合措施，人員及經費俱無，形成事事仰賴上級的補助，否則無以為繼的現象。此種現象，無法使成人教育在地方生根，基礎不固，自無法開花結果。這是我國推展成人教育發展的隱憂，亟待改進。

(六)充裕成人教育的推展經費

教育部自民國八十一年開始，訂定五年的成人教育發展及改進計畫，其後陸續推出「以終身教育為主的成人教育五年計畫」，以及「推展終身教育，建立學習社會」中程計畫、「邁向學習社會」白皮書。有關計畫相當多，內容亦頗為充實周全，但因未有相對經費的配合，以致計畫的實施大打折扣，有些計畫僅成為空中樓閣，不能落實。例如八十年開始的五年發展與改進計畫，每年經費僅為二億元，杯水車薪，成效自然受影響。而其後所推出的「以終身教育為主的成人教育五年計畫」、「推展終身教育，建立學習社會」的中程計畫，均沒有相對的經費配合，成為聊備一格的書面作業。而新近公布的「邁向學習社會」白皮書，亦欠缺專案經費的配合，其能否落實與貫徹，亦令人擔憂。

(七)新型態成人教育機構亟待設立

環觀先進國家，在推展成人教育的過程中，均有發展出符合自己社會實況的成人教育機構，如北美地區的社區學院，英國的擴充教育學院、鄉村學院，丹麥的民眾高等學校、瑞典的讀書會、挪威的函授學校等。我國在成人教育的推展過程中，有關成人學校或機構，類皆採取附設的方式辦理，不受重視，形成可有可無的現象，以致成效不彰。今後宜根據我國文化歷史背景及當前社會現況，發展出一種符合

社會需要的新型態成人教育機構，方能發揮功效。因此，最近教育部林清江部長上任後，積極推動社區學院的構想，如能實現，將可使我國成人教育的實施，帶入到一個新的境界。我們期望此一新型態、具特色的成人教育機構能夠早日在我國社會生根發展。

七、結語

以上本文分別就成人教育的歷史發展、實施現況、發展趨勢加以探討，並提出今後改進的途徑，包括成人基本教育實施的多元化、國中及國小補校課程的銜接與一貫、補習學校的調整與轉型、加強成人教育人員的專業化、地方及中央成教主管機關的統整與協調、充裕成人教育推展的經費、設立新型態的成人教育機構等。在當前我國教育改革聲中，成人教育為整體教育的一部份，其改進與革新，自是刻不容緩的工作。儘管成人教育近年來的發展已有相當的成就，但不可諱言，亦有若干現象與措施亟待改進的。我們期望成人教育的革新與發展，進而帶動社會整體的進步，而使學習社會的建構能早日實現。

參考文獻

中國時報。86,9,30，三版。

行政院教育改革審議委員會（民84）。**第二期諮詢報告書**。台北：作者。

行政院教育改革審議委員會（民85）。**教育改革總諮詢報告書**。台北市：作者。

邱天助（民84）。台灣地區讀書會的現況與未來發展。**社教雙月刊**，85，6-15。

教育部（民85）。**以終身學習為導向的成人教育中程發展計畫**。

教育部（民86）。「推展終身教育，建立學習社會」**中程計畫**。

教育部（民86）。**中華民國教育統計**。台北市：作者。

教育部（民87）。**邁向學習社會**。

教育部高教司（民86）。**大學院校辦理推廣教育班、學分數統計表**。

